

砥砺奋进的

# 5年

党风政风焕然一新 社风民风持续向好

## 八项规定改变了中国

叶晓楠  
张帅

5月23日,中央纪委监察部网站发布消息,4月份,全国查处违反中央八项规定精神问题3514起,处理5023人,给予党纪处分3476人。这种形式的通报,如今已经成为常态。

从2012年12月4日中央八项规定出台至今,新一届中共中央领导集体以上率下,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争。近5年来,八项规定精神得到深入贯彻落实,在社会上形成强大的正能量,党风政风焕然一新,社风民风持续向好。在全面从严治党新形势下,中国正在发生着深刻的变化。

### “小切口”推动“大变局”

让我们把目光投回到2012年的12月4日,彼时,新一届中央领导集体刚刚履新,就召开中共中央政治局会议,审议通过中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。八项规定内容简单明了,从改进调查研究、精简会议活动、规范出访活动、厉行勤俭节约等8个方面作出了明确具体的要求。

2013年6月18日,在党的群众路线教育实践活动工作会议上,习近平总书记强调,这次教育实践活动的主要任务聚焦到作风建设上,集中解决形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风这“四风”问题。

2013年9月3日,中央纪委和党的群众路线教育实践活动领导小组发出通知,要求坚决刹住中秋国庆期间公款送礼等不正之风。以此为起点,中央纪委每逢重大节日节点,都要发出通知,要求狠刹“四风”问题。中央纪委还在重要时间节点,点名道姓通报违反八项规定精神典型问题。如今,点名道姓通报在各地已经成为常态,出现在名单上的官员有名有姓,大大增强了对违规行为的震慑力。

近5年来,中央政治局以上率下,中央国家机关积极跟进,各地各部门纷纷行动。各级党组织以八项规定为手术刀,针对“四风”病灶,始终坚持“严”字当头,坚持无禁区、全覆盖、零容忍,持续推进党风廉政建设。

中央纪委驻中国社会科学院纪检组组长高波分析指出,作为习近平总书记管党治党新思想新方略的亮丽名片,八项规定犹如“第一声春雷”,是全面从严治党实践载体,是思想建党和制度治党的“结晶体”,是修复政治和社会生态的关键切入点,也是联系党心民心、密切党群干群关系的生命线。

### “总动员”带来“好风气”

“欲影正者端其表,欲下廉者先之身”。

习近平总书记与中央政治局发起了移风易俗的总动员,近5年来身体力行执行八项规定,以锲而不舍、驰而不息的精神狠抓作风建设,形成了巨大的“头雁效应”。

“党的作风是党的形象,是观察党群干群关系、人心向背的晴雨表。党的作风正,人民的心气顺,党和人民就能同甘共苦。”2016年7月1日,习近平在庆祝中国共产党成立95周年大会上强调。

据统计,自八项规定实施起至2017年4月底,全国累计查处违反中央八项规定精神问题16万多起,处分11万多人,平均每天因违反中央八项规定精神被查处的问题就超过100起。

“从初定原则到切实落地,八项规定是动真格的,使官场风气和社会风气得到很大改观。旧习惯已被破除,新作风正在形成。”北京大学政府管理学院常务副院长燕继荣教授说,八项规定的持续发力,证明其不是权宜之计,相反,中央对此意志明确、决心坚定,执行的效果也是显著的。

风成于上,俗形于下。高波说:“习近平总书记为党的作风建设作出了示范。全面从严治党已在制度轨道上常态化运行,人们越来越相信它将成为不可逆转的时代潮流和不容置疑的社会存在。”

### 作风建设永远在路上

“善除害者察其本,善理疾者绝其源”。作风问题最容易反弹,党要保持肌体健康,必须始终保持同人民群众的血肉联系,铲除不良作风滋生蔓延的土壤。

依托人民群众,各级纪检监察机关不断更新“武器库”。从开通“纠正‘四风’监督举报直通车”网站,到上线手机客户端“反‘四风’一键通”和微信“四风举报”平台,中央纪委监察部“一网一端一微”形成强大的监督力量;各级纪检监察机关也搭上新媒体新技术的“快车”,开门搞监督,形成无处不在的监督网。

建章立制是严明纪律的保障。中共十八大以来,共有50多部党内法规陆续出台或修订,既保证了立规质量也兼顾了体系建设,

进一步夯实了全面从严治党的制度基石。

随着监督网络和制度笼子越织越密、越扎越紧,反腐败斗争压倒性态势已经形成。

“八项规定必须在坚持中深化,在深化中坚持。”高波表示,在持之以恒地保持高压态势的同时,还应适时加强正面清单的有效供给,乘着从严治党的东风,推动施政过程特别是公共财政的科学化、制度化、规范化建设,看紧政府的“钱袋子”,带动党风政风、社风民风的交感共振。

八项规定刚出台时,曾有人质疑会不会是“一阵风”,如今,这种声音已经销声匿迹。全面从严治党已成为常态,作风建设永远在路上,永远不会有休止符。

## 习近平对黄大年先进事迹作重要指示 心有大我 至诚报国

新华社北京5月25日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对黄大年同志先进事迹作出重要指示指出,黄大年同志秉持科技报国理想,把为祖国富强、民族振兴、人民幸福贡献力量作为毕生追求,为我国教育科研事业作出了突出贡献,他的先进事迹感人肺腑。

习近平强调,我们要以黄大年同志

为榜样,学习他心有大我、至诚报国的爱国情怀,学习他教书育人、敢为人先的敬业精神,学习他淡泊名利、甘于奉献的高尚情操,把爱国之情、报国之志融入祖国改革发展的伟大事业之中、融入人民创造历史的伟大奋斗之中,从自己做起,从本职岗位做起,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴伟

大复兴的中国梦贡献智慧和力量。

黄大年同志是著名地球物理学家,生前担任吉林大学地球探测科学与技术学院教授、博士生导师。2009年,黄大年同志毅然放弃国外优越条件回到祖国,刻苦钻研、勇于创新,取得了一系列重大科技成果,填补了多项国内技术空白,今年1月8日不幸因病去世,年仅58岁。

## “华龙一号”首堆示范工程完成穹顶吊装



5月25日,“华龙一号”核电站全球首堆示范工程福建福清核电5号机组完成穹顶吊装,标志着该工程全面转入设备安装阶段。“华龙一号”是我国自主创新、拥有完整自主知识产权的三代核电技术。2015年5月7日,“华龙一号”全球首堆示范工程在福建省福清市开工建设。图为福清核电5号机组在进行穹顶吊装。新华社记者 姜克红摄

## 出口阿根廷货运火车车厢运达

据新华社布宜诺斯艾利斯5月24日电(记者倪瑞捷)阿根廷交通部24日发布公报说,阿根廷已成功接收从中国进口的156节全新货运火车车厢,新车厢的投入使用将提升阿根廷货运铁路运输能力,推动区域经济增长。

公报说,从中国进口的新车厢不久将被编成货运列车投入使用。其中122节车厢将在北贝尔格拉诺线运行,该线连通了阿根廷北部的省份;另外34节车厢将被投入在圣马丁线使用,该线自西向东贯穿阿根廷,终点是首都布宜诺斯艾利斯。

中国和阿根廷的铁路项目合作紧密。中国机械设备工程股份有限公司正在执行阿根廷贝尔格拉诺货运铁路的改造项目。在阿根廷总统马克里出席“一带一路”国际合作高峰论坛并对中国进行国事访问期间,阿根廷交通部和中铁建股份有限公司签署了圣马丁铁路改造项目的协议。

## “黑科技”亮相大数据博览会



5月25日,中国国际大数据产业博览会展馆在贵阳国际会展中心开馆,300余家来自全球的大数据企业参展,展示最新科技成果及应用。图为参观者使用“蚂蚁金服”的脸部识别技术进行支付。新华社记者 欧东衢摄

## 以人文交流促中德民心相通

■ 俞可

5月24日,中德高级别人文交流对话机制首次会议举行。该机制是继中美、中俄、中英、中欧、中法、中印尼、中非七大高级别人文交流机制之后,新建立的中外高级别人文交流机制。

人文交流与政治互信、经贸合作共同成为中国外交战略的三大支柱。中国国家主席习近平在给中德高级别人文交流对话机制首次会议的贺信中指出,中德两国人民有着悠久的交往历史和深厚友谊,两国建交45年来,务实合作不断加深,双边关系进入成熟的发展阶段。近年来,双方人文交流合作蓬勃发展,拉近了两国民众心与心的距离。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。近年来,中德两国政府相继推出系列人文交流主题年活动,如2016中德青少年交流年、2014/2015中德创新合作年、2013/2014中德语言年、2012中德文化年。

以人文交流为支点所撬动的五学互鉴,既是增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带,又是让世界“路路相连、美美与共”的必由之路。

人文交流的纽带在文化。在华夏大地,人们对来自德国的文化耳熟能详。有歌德、席勒、海涅等人的文学巨著,有莱布尼茨、康德、黑格尔、费尔巴哈、马克思、海德格尔、马尔库塞等人的哲学思想,有巴赫、贝多芬、舒曼、勃拉姆斯等人的优美旋律。习近平主席坦言:“从他们

的作品中获得愉悦、感受到思想的力量、加深了对世界和人生的认识。”

以文化交流促民心相通,春风化雨,润物无声。中德1996年在南京共同设立了拉贝纪念馆。2013年底,由南京市建造的拉贝墓园修复工程落成。中国人民如此高调纪念有“中国的辛德勒”之称的拉贝,把中华民族的合和思想与天下理念播撒到德国国民心里。而作为新中国成立以来德译界最大的翻译工程,中德80余位学者联袂翻译的《歌德全集》,展现的则是中德人民对人类共同文化遗产的敬畏。

教育可在两国间架起一拱卧波长虹。中德高级别人文交流机制的开启,适逢威廉·洪堡诞辰250周年以及蔡元培就职北大校长100周年。曾经,季羡林的一纸《留德十年》把德意志严谨描绘得淋漓尽致。当前,中国学子已成为德国高校最大留学生群体。为深化中德教育交流合作,德国联邦教育部于2015年10月推出《中国战略2015-2020》。中德职业教育交流合作尤为耀眼,两国政府共同设立了“中德职教合作联盟”。

人文交流的未来在青年。2016年,习近平主席与时任德国总统高克共同启动的中

德青少年交流年,以“交流、友谊、未来”为主题,近300项活动吸引了6万余名中德青少年参与。交流的首要工具就是语言。如今,中文已走进全德400余所中小学的课堂,近万名德国青少年来华留学。2016年,德国队在中学生“汉语桥”总决赛中夺冠。

以利相交,利尽则散;以势相交,势去则倾;惟以心相交,方成其久远。激励中德两国人民相遇相知,加强两国人文交流,将促进中德共创合作共赢的美好未来。(作者为同济大学中德人文交流研究中心研究员、上海师范大学中德教育研究与协作中心总干事)



本栏目主持人: 陈振凯